
1 کدام است؟4419
2 2

3

26

ii==
∑∑ 2 باشد، حاصل

2 12
1

25

i i
A

i ++ ++
==

==
∑∑ گر   ا

 A − 1
4 )4   A − 1

8 )3   A
4

1
4− )2   A

4
1
8− )1

n کدام است؟4429 == ] برای4 , ]1 3 f در بازهء x x x( ) == −−4 2  مجموع بالای تابع

 7 75/ )4   7 5/ )3   15 5/ )2   15 )1

f کدام است؟4439 ( )( )3
3
p f باشد، مقدار x t

t
dt

x
( )

tan
==

++∫∫ 2
1 21

گر  ا

 16 3 )4   8 3 )3   169 3 )2   89 3 )1

3 را با کدام طول قطع می کند؟4449 2 0y ++ == f در نقطه ای به طول1 واقع بر آن، خط x t
t

dt
x

( ) ==
++∫∫ 22

2

2
 خط مماس بر منحنی

 −4 )4   4 )3   −2 )2   2 )1

lim کدام است؟4459
n

nU
→→∞∞

] باشد، حاصل , ]−−2 2 f در بازهء x x( ) == −−4 2 Un مجموع بالا برای تابع گر  ا

 2 )4   1 )3   2p )2   p )1

] کدام است؟4469 ]x dx3
4

30
1−−∫∫  حاصل

 27 )4   26 )3   25 )2   24 )1

sin کدام است؟4479 sin5
6

3 x x dxππ

ππ

∫∫  حاصل

 3
8 )4   − 3

8 )3   3
4 )2   − 3

4 )1

x) کدام است؟4489 )++ −−∫∫ 4 162
1

4
x dx  حاصل

 4 2 0 5Ln + / )4   8 5/ )3   11 5 8 2/ − Ln )2   4 5/ )1



53

−−cos کدام است؟4494

−−
∫∫

1

20

1

1
x

x
dx  حاصل

 − π
2

8 )4 	 p2

8 )3 	 − π
2

4 )2 	 p2

4 )1

′′ کدام است؟4504 ++

−−−−∫∫
f x

x
dx( ) 1

1 21
2

1
2 f باشد، حاصل x x( ) == −−1 4 گر  ا

 p
2 )4 	 56

p )3 	 23
p )2 	 p

3 )1

x کدام است؟4514
x

x2

0

4 1
2 2
++
++∫∫ [ ] dx  حاصل

 10 5 3
2+ Ln )4 	 2 5 3

2+ Ln )3 	 5 3
2 2Ln − )2 	 10 5 3

2− Ln )1

y مماس است. حاصل‌ضرب ریشه‌‌های این منحنی کدام است؟4524 x−− ++ ==7 9 0 f بر خطی به معادلهء x x( ) == −−4 1  منحنی یکی از توابع اولیهء

 −12 )4 	 12 )3 	 −1 )2 	 1 )1

| کدام است؟4534 a b |++ dx باشد، حاصل 
x

a bx C
9 252

1
++

== ++òò --tan گر  ا

 23 )4 	 1415 )3 	 45 )2 	 8
15 )1

] کدام است؟4544 , ]0 1 f در بازهء x x( ) tan== −−1  مقدار متوسط تابع

 π − Ln42 )4 	 π − Ln22 )3 	 π − Ln24 )2 	 π − Ln44 )1

x کدام است؟4554 x dx( )2 5
1

3
−−∫∫  حاصل

 − 23 )4 	 23 )3 	 − 27 )2 	 27 )1

) کدام است؟4564 )x
x dx−−
++∫∫ 1
1
2

1

3
 حاصل

 2 2 2Ln + )4 	 4 2 2Ln − )3 	 2 2 1Ln − )2 	 4 2 1Ln − )1

y کدام است؟4574 == 5 y و خط به معادلهء x== −−2 4  مساحت ناحیهء محدود به نمودار تابع

 36 )4 	 32 )3 	 24 )2 	 18 )1

ها کدام است؟4584 x x و محور  == ππ3 x و == ππ6 ، خطوط y x x== ++(tan cot )2  مساحت ناحیهء محصور بین منحنی

 2 3 )4 	 4 3
3 )3 	 3 )2 	 2 3

3 )1

c کدام است؟�4594 گر مساحت دو ناحیهء رنگی برابر باشد،  با توجه به نمودار مقابل، ا

 53 )2 		  43 )1

 179 )4 		  209 )3

x است. مساحت قسمت رنگی کدام است؟�4604 == 3 f در x x( ) == 2 d خط مماس بر تابع  در شکل زیر، خط

 3 )1

 2 75/ )2

 2 5/ )3

 2 25/ )4
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سیگمای	اول	را	کمی	ساده	تر	می	نویسیم:-441 		

 A A

i i
=

+
⇒ =

+= =
∑ ∑2

1 2
1
12

1

25

2
1

25

(i ) (i )
 

 ⇒ = + + + +A
2

1
2

1
3

1
4

1
262 2 2 2  

	بنویسیم: A حالا	سیگمای	دوم	را	سعی	می	کنیم	برحسب

 1
2

1
2

1 1
2

1
3

1
4

1
262

3

26

2 2 2 2

2
1
2

3

26

2

i ii
A

i=

−

=
∑ ∑= = + + +( )�

� ���� ����
 

 = − = −1
2 2

1
4 4

1
8( )A A  

] رسم	-442 , ]1 3 	را	در	بازۀ f x(x) x= − +2 4 تابع 	  
می	کنیم:	

هر	 در	 و	 می	کنیم	 تقسیم	 مساوی	 قسمت	 	 n = 4 به را	 	 [ , ]1 3 بازۀ
 ∆x = − =3 1

4
1
2

کسیمم	تابع	را	انتخاب	می	کنیم:	 قسمت،	ما

 [ , ]5
2 3 [ , ]2 5

2 [ , ]3
2 2 [ , ]1 3

بازه ها2

 f ( )52 f ( )2 f ( )2 f ( ماكسیمم در هر بازه32(
پس	مجموع	بالا	برابر	است	با:

 U f i
i

4
1

4 1
2

3
2 2 2 5

2(f) x. (u ) (f ( ) f ( ) f ( ) f ( ))= = + + +
=
∑∆  

 = + + + = = =1
2
15
4 4 4 15

4
1
2

31
2

31
4 7 75( ) ( ) /  

443-  

 ( (t)dt) u .f (u) v .f (v)f
v

u
∫ ′ = ′ − ′  

	را	حساب	می	کنیم: ′f (x) با	استفاده	از	نکتهء	بالا،

 ′ =
+

′ = ′
+

−∫f t
t
dt x

x

x
(x) ( ) (tanx) ( tan

tan
)

tan 2
1

2
1

021 2  

 = +
+

=( tan x ) tan
tan

tan1 2
1

22
2
x
x

x  

	را	هم	حساب	می	کنیم: f ( )3 	و ′′f حالا
 ′′ = ′ = +f (x) ( tanx) ( tan x)2 2 1 2  
 ⇒ = +f (x) ( tanx)( tan x)( )3 22 2 1  

 ⇒ = + =f ( ) ( ) ( )( ( ) )3 2
3 2 2 3 1 3 16 3π  
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زیر،	-447 جمع	 به	 ضرب	 اتحاد	 از	 استفاده	 با	 	  
عبارت	داخل	انتگرال	را	ساده	می	کنیم:

 sin sin [cos(a b) cos(a b)]a b = − + − −1
2  

 sin sin [cos x cos x]5 1
2 6 4x x = - -  

عبارت	به	دست	آمده	را	جای	گذاری	می	کنیم:

 sin sin (cos cos )5 1
2 6 4

6

3

6

3x xdx x x dx= − −∫ ∫π

π

π

π

 

 = − −1
2

6
6

4
4

3

6
(sin sin )x x

π

π  

 = − − − −1
2

2
6

4
3

4 6

2
3

4((sin
sin

) (sin
sin

))π
π

π
π

 

 = - + - - = - + = - ´ = -1
2 0 3

8 0 3
8

1
2

3
8

3
8

1
2

3
4

3
8(( ) ( )) ( )  

عبارت	داخل	رادیکال	را	ساده	تر	می	نویسیم:-448 		  

 (x )+ − = + + − = + −4 16 16 8 16 16 82 2
2

2
2x x

x
x

x
 

 = − = −(x ) | x |4 42
x x  

	تعیین	علامت	می	کنیم: [ , ]1 4 عبارت	داخل	قدرمطلق	را	در	بازۀ

 | x |− =
− +

−









≤ <

≤ ≤

4
4

4

1 2

2 4x

x x

x x

x

x
 

پس	ساده	شدۀ	انتگرال	برابر	است	با:

 | x | dx ( )dx ( )dx− = − + + −∫ ∫ ∫4 4 4
1
4

1
2

2
4

x x x x x  

 = − + + −( Ln | x |) ( Ln | x |)x x2 2

2 4 2
1 2 4 4

2  

 = − + − − + + − − −(( ) ( Ln )) (( Ln ) ( ))2 4 2 1
2 4 1 8 4 4 2 4 2

0
Ln Ln



 

 = − + + + − − + =2 4 2 1
2 8 4 4 2 4 2 4 5

2 2
Ln Ln Ln

Ln


/  

	داریم:-449 cos− =1x uفرض	با 	  
 u x u

x
= ⇒ ′ = −

−

−cos 1
2

1
1

 

پس	عبارت	داخل	انتگرال	برابر	است	با:

 cos cos . .( u ) uu
−

−

−
=

−
= − ′ = − ′

1

2
1

21
1

1
x

x
x

x
u  

 cos
−

−

1

21
x

x
اولیه تابع	 است،	پس	 	 − ′uu با برابر	 	 −12

2u عبارت مشتق	

	است: − −1
2

1 2(cos x) برابر	با

 cos (cos x) ((cos ) (cos ) )
-

- - -

-
= - = - -ò

1

20
1 1 2 1 2 1 2

1
1
2

1
0

1
2 1 0x

x
dx  

 = − − =1
2 0 4 8

2 2
( )π π  

	را	حساب	می	کنیم:-444 ′f اول 		  

 ′ =
+

′ = − ′
+

= −
+∫f t

t
x x

xx
(x) ( dt) ( x)

( x)22
2

2 22
0 2 2

2 2
4

4 2
 

	است: ′f ( )1 	برابر	با x 	در	نقطهء1= f شیب	خط	مماس	بر

 ′ = −
+

= −f ( ) ( )
( )

1 4 1
4 1 2

2
32  

	را	به	دست	آوریم: f حالا	باید	عرض	نقطه	ای	به	طول1	روی

 y f t
t

dt= =
+

=∫( )1
2

022
2  

)A	است. , )1 0 پس	مختصات	نقطهء	موردنظر	به	صورت
 f dx
a

a
(x)∫ =0  

	را	می	نویسیم: m = − 23 	با	شیب ( , )1 0 معادلهء	خط	گذرنده	از	نقطهء

 y x− = − − ⇒ = − +0 2
3 1 2

3
2
3(x ) y  

	قطع	می	دهیم: 3 2 0y + = خط	فوق	را	با	خط

 
y x

y
x x x

= - +

= -

ì

í
ï

î
ï

Þ - + = - Þ - = - Þ =

2
3

2
3

2
3

2
3

2
3

2
3

2
3

4
3 2  

445- [ , ]−2 2 	در	تمام	بازۀ f x(x) = −4 2 تابع 	  
پیوسته	و	کران	دار	است،	پس	انتگرال	پذیر	است.

 lim
n nL
→∞

	یا lim
n nU
→∞

گر	تابعی	انتگرال	پذیر	باشد،	حاصل می	دانیم	ا
با	مقدار	انتگرال	آن	در	آن	بازه	برابر	است.	پس	در	این	جا	هم	حاصل

	با	انتگرال	زیر	برابر	است: [ , ]−2 2 	روی	بازۀ lim
n nU
→∞

 4 2
2
2

−
−∫ x dx  

مبدأ	 مرکز	 و	 	 2 شعاع به	 نیم	دایره	 یک	 	 y x= −4 2 تابع می	دانیم	
است:

 

حاصل	انتگرال	خواسته	شده	برابر	با	مساحت	نیم	دایره	است:

 4 2
2 22

2
2 2

− = =
−∫ x dx π π( )  

تابعی	-446 صورت	 به	 را	 	 f x(x) [ ]= -3 1 تابع 	  
چندضابطه	ای	می	نویسیم	و	نمودار	آن	را	رسم	می	کنیم:

 f x
x
x
x

x
x(x) [ ]= - =

-
-
-

£ <
£ <
£ £

ì

í
ï

î
ï

=
£ <
£ <3 1

1 1
2 1
3 1

4 8
8 27
27 30

0
1
2

4 8
8 277
27 30£ £

ì

í
ï

î
ï x

 

 
S2	برابر	است: S1	و حاصل	انتگرال	داده	شده	با	مجموع	مساحت

 [ ] ( )( ) ( )( )x dx S S3
4
30

1 21 27 8 1 30 27 2 19 6 25- = + = - + - = + =ò  
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کتور	-453 فا 	 25 عدد از	 	 1
9 252x +

مخرج در	 	  
می	گیریم:

 1
25 9

1
25

1
1 3

5
2 2+
= ×

+x ( x)
 

در	 است	 کافی	 پس	 است،	 	 ′
+
u
u1 2 با برابر	 	 tan−1u مشتق می	دانیم	

	را	در	صورت	کسر	بسازیم: u x= 3
5 ،	مشتق 1

1 3
5

2+ ( x)
عبارت

1
25

1
1 3

5

1
25

3
5

1 3
5

5
3

5
3

1
252 2

1 3
5

´
+

= ´
+

´ = ´ ´

¯

-

- ¢

( x) ( x)
(tan

(tan ( x))

113
5 x)

¢

 
 = ′−1

15
3
5

1(tan ( x))  

	است: 115
3
5

1tan ( x)− 	برابر	با 1
9 252x +

پس	تابع	اولیهء

 dx
x

C
a

b9 25
1
15

3
5

1
15
3
5

2
1

+
= + ⇒

=

=









∫ −tan ( x)  

 | a b | | | | |+ = + = =1
15

3
5

10
15

2
3  

	هم	قابل	قبول	هستند. b = − 35 	و a = − 1
15  

	باشند،	آن	گاه: a ,b گر0< 	ا

 1 1
2 2 2

1
a x b

dx ab
a
b C

+
= +∫ −tan ( x)  

 1 1
2 2 2

1

b a x
dx a

a
b C

−
= +∫ −sin ( x)  

454- y tanx= و 	 y x= −tan 1 تابع دو	 نمودار	 		  
را	در	زیر	می	بینید:

    

	رنگ	کرده	ایم.	مشابه	این	 tan−1x 	را	در	نمودار tan−∫ 1
0
1

xdx حاصل
	رنگ	می	کنیم. y x= tan مساحت	را	در	نمودار

می	توانیم	 	 tan−∫ 1
0
1

xdx جای پس	
نمودار در	 رنگی	 قسمت	 مساحت	

	را	حساب	کنیم. y x= tan

 

حاصل	انتگرال	را	به	صورت	زیر	می	نویسیم:-450 		  

 ′ +

−
=

′

−
+

−− − −∫ ∫ ∫
f x

x
dx f

x
dx

x
dx( ) (x)1

1 1
1

121
2

1
2

21
2

1
2

21
2

1
2  

از	 است.	 فرد	 	 ′f تابع پس	 است،	 زوج	 تابعی	 	 f x(x) = −1 4 تابع
.	تابع g

a

a
(x)dx =

−∫ 0 	تابعی	فرد	باشد،	آن	گاه g گر طرفی	می	دانیم	ا

آمده	 به	دست	 زوج	 تابع	 یک	 بر	 فرد	 تابع	 یک	 تقسیم	 از	 	 ′

−

f

x

(x)

1 2

 ′

−
=

↓

−∫
f

x
dx(x)

1
0

21
2

1
2

joÎ ÍMIU

است،	پس	تابعی	فرد	است	و	در	نتیجه: 

کافی	است	حاصل	انتگرال	دوم	را	به	دست	آوریم:

 

1
1

1
2

1
221

2

1
2 1 1 1

1
2
1
2−

= = − −
−

− − −∫ −x
dx xsin sin ( ) sin ( )

 
 = − − =π π π

6 6 3( )  

] تقسیم	-451 , ]2 4 	و [ , )0 2 	را	به	دو	بازۀ [ , ]0 4 بازۀ 	  

،	عدد	قرار	می	دهیم: [ ]x2 می	کنیم	و	در	این	دو	بازه	به	جای

 [ ]x x
x2

0
1

0 2
2 4

=




≤ <
≤ <

 

	می	شود،	ولی	در	انتگرال	گیری	 2 	برابر x = 4 	در	نقطهء [ ]x2  
تک	نقطه	ها	مهم	نیستند!

انتگرال	را	به	دو	بازه	تفکیک	می	کنیم:

 
x
x

x dx x
x

x
x dx

2

0
4 2

0
2

0

2

2
41

2 2
1
2 0 1

2 1+
+

= +
+

+ +
+∫ ∫ ∫[ ] ( ) dx ( )

� ��� ���
 

 = +
+

= - +
+

= -
+

+
+ò ò ò òx

x dx x
x dx x

x dx x dx
2

2
4 2

2
4 2

2
4

2
41

2
4 5
2

4
2

5
2  

 = - +
+

= - + +ò ò(x ) ( x) | x |2 5 1
2 2 2 4

2 5 2 4
22

4
2
4 2

dx x dx x Ln  

 = - - - + - = + = +(( ) ( )) (Ln Ln ) Ln8 8 2 4 5 6 4 2 5 6
4 2 5 3

2Ln  

تابع-452 اولیهء	 توابع	 تمام	 کلی	 فرم	 اول	 	  
f را	می	نویسیم: (x) x= -4 1

 f F f x dx x x Cá¾Ã²»H  ÍMH¼U: (x) (x)dx ( )= = − = − +∫∫ 4 1 2 2  

	مماس	 F x C(x) x= − +2 2 	بر	تابع y x= −7 چون	قرار	است	خط9
شود،	پس	معادلهء	تقاطع	آن	ها	باید	ریشهء	مضاعف	بدهد:

 F x C x x x C(x) y x= ⇒ − + = − ⇒ − + + =2 7 9 2 8 9 02 2  
 ∆ = ⇒ − + = ⇒ − + =0 64 4 2 9 0 64 8 9 0( )( ) ( )C C  

 ÷ → − − = ⇒ = −8 8 9 0 1C C  

F x(x) x= − −2 12 پس	تابع	اولیهء	موردنظر	برابر	است	با:	

 . −12 حاصل	ضرب	ریشه	های	تابع	درجه	دوم	فوق	برابر	است	با:	
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 ⇒ = − =S1
32
3

32
3| |  

 S x dx x
3

2
2
3 3

4 3 4 3
2 9 12 8

3 8 7
3= − = − = − − − =∫ ( ) ( x) ( ) ( )  

S2	را	حساب	می	کنیم: S.	حالا S3 4
7
3= = S4	برابرند،	پس: چونS3	و

 S SABCD2 3 4 2 5 6 7
3

7
3= − + ⇒ = × − +(S S ) S ( ) ( )  

 = − =30 14
3

76
3  

مساحت	قسمت	طوسی	در	نهایت	برابر	است	با:
 S S S= + = + = =1 2

32
3

76
3

108
3 36  

	تابعی	همواره	-458 f (x) (tanx cotx)= + 2 تابع 	  
ها	قرار	دارد،	پس	مساحت	 x مثبت	است،	یعنی	نمودار	آن	بالای	محور
منحنی و	 ها	 x محور 	، x = π3 	، x = π6 خطوط بین	 محصور	 سطح	

	است. f dx(x)π

π

6
3∫ 	برابر	با f (x)

	را	حساب	می	کنیم: f (x)تابع	اولیهء	تابع	ابتدا
 f dx(x)dx (tanx cotx) (tan x cot x )dx∫ ∫ ∫= + = + +2 2 2 2  

 = + + + = + + +ò ò ò( tan x cot x) dx ( tan x)dx ( cot x)dx1 1 1 12 2 2 2  
 = −tanx cotx  

انتگرال	خواسته	شده	را	حساب	می	کنیم:

 (tan cotx) (tanx cotx)x dx+ = −∫ 2

66
3 3
π

π π

π  

 = − − − = − =( ) ( )3 3
3

3
3 3 2 3 2 3

3
4 3
3  

با	هم	برابر	-459 چون	مساحت	دو	ناحیهء	رنگی	 	  
	در	بازۀ f x(x) = −4 	برابر	با	مقدار	میانگین	تابع f(c)پس	است،

	است: [ , ]0 4
 f b a f x dx f x dx

a

b
=

−
⇒ =

−
−∫ ∫1 1

4 0 4
0
4

( ) (c)  

 = - = - - = - -ò14 4 1
4

4
3
2

4
0

1
6 4 4

00
4

1
2

3
2 3

2( ) ( x) ( )x dx x  

 = - - = - - =1
6 0 4 1

6 8 4
3

3
2( ) ( )  

	باید	معادلهء	زیر	را	حل	کنیم: c برای	محاسبهء
 f c c c(c) = ⇒ − = ⇒ − = ⇒ =4

3 4 4
3 4 16

9
20
9  

460- f (x) x= ابتدا	معادلهء	خط	مماس	بر	تابع2 ابتدا	معادلهء	خط	مماس	بر	تابع	 	  
)A	می	نویسیم: , )3 9 را	در	نقطهء

 ′ = ⇒ ′ = ⇒ =f d(x) x f ( ) m2 3 6 6  
 d y y xá¾²jI÷¶: − = − ⇒ = −9 6 3 6 9(x )  

ها	را	به	دست	می	آوریم: x محل	تقاطع	این	خط	با	محور
 y x x xy= −  → = − ⇒ ==6 9 0 6 9 3

2
0  

 S S xdx xdxÂ«ºn ®ÃõTv¶= − = × −∫ ∫tan ( ) tan
0 0
4 41 4
π ππ  

 = - - = + - = +
-p p pp

4 0 4
2
2 1 4 24

0

1
2( |cosx | ) (Ln Ln )Ln Ln



 

 = −π4
2

2
Ln  

	به	دست	می	آوریم: [ , ]0 1 	را	روی	بازۀ f حالا	مقدار	متوسط

 F b a f x Ln
a

b
=

−
=

−
= × −∫ ∫ −1 1

1 0 1 4
2

2
1

0
1

(x)dx tan dx ( )π  

 = − = −π π2 2
4

4
4

Ln Ln  
455- 

 x( x) dx x(x ) dx (x )(x ) dx2 5 2 5 2 2 2 5
1
3

1
3

1
3

- = - - = - - + -ò ò ò  

 = - - + - = - - - -ò ò ò((x ) (x ) )dx (x ) (x )2 6 2 2 5 2 6 2 2 5
1
3

1
3

1
3

dx dx  

 = - - - - = - + - - = -( (x ) ) ( (x ) ) ( ) ( )2
7

3
1 2 2

6
3
1

1
7

1
7 2 1

6
1
6

2
7

7 6
 

	و	-456 Q گر	خارج	قسمت	برابر ،	ا AB در	تقسیم 	  

 AB Q R
B= + 	باشد،	آن	گاه	تساوی	روبه	رو	را	داریم:	 R باقی	مانده	برابر

	را	با	همین	روش	تفکیک	می	کنیم: (x )−
+
1
1
2

x در	این	جا	هم	کسر

 

x x

x x
x
x

x

x
x x

x x x

2

2
2

2 1

3 1
3 3

4

1
3

2 1
1 3 4

1

− +

− −
− +

+

+

−
⇒ − +

+
= − +

+
 

کسر	 اولیهء	 تابع	 راحت	تر	 آمده،	 دست	 به	 عبارت	 جای	گذاری	 با	 حالا	
داده	شده	را	حساب	می	کنیم	و	حاصل	انتگرال	را	به	دست	می	آوریم:

 (x ) ( ) ( | x |)-
+

= - +
+

= - + +ò ò
1
1 3 4

1 2 3 4 1 3
1

2

1
3

1
3 2

x dx x x dx x x Ln  

 = − + − − + = − + −( Ln ) ( Ln )9
2 9 4 4 1

2 3 4 2 2 4 4 4 2Ln Ln  

 = − + − = − +2 4 4 2 2 4 2(Ln Ln ) Ln  
طول	-457 و	 می	کنیم	 رسم	 را	 تابع	 دو	 نمودار	 	  

محل	تقاطعشان	را	حساب	می	کنیم:

 
 S x1

2
2
2

4= −
−∫| ( )dx | S	است:  S1 2+ مساحت	قسمت	طوسی	همان

 S SABCD2 3 4= − +(S S )  
S3	را	حساب	می	کنیم: S1	و اول

 S dx x
1

2
2
2 3

4 3 4 2
2

8
3 8 8

3 8 32
3= - = -

-
= - - - + = -

-ò (x ) ( x) ( ) ( )  
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تابع انتگرال	 حاصل	 باید	 رنگی	 قسمت	 مساحت	 محاسبهء	 برای	
به	 قائم	الزاویهء	 مثلث	 مساحت	 منهای	 را	 	 [ , ]0 3 بازۀ در	 	 f (x) x= 2

وجود	آمده	کنیم:

 

 =      −     

 S x dx S x
Â«ºn W±X¶= − = −

×
∫ 2
0
3 3

3
3
0

9 3
2

2( )  

 = − − = =( ) /9 0 27
4

9
4 2 25  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  



A کدام است؟4819 == ++ −− −− −−( ) ( )4 15 4 15 3 3 13  حاصل عبارت

 6
3 )4   6

2 )3   3 )2   2 )1

450 باشد، مجموع بیست جملهء متوالی دنباله با شروع از جملهء شانزدهم کدام است؟4829 گر مجموع پنجاه جملهء اول یک دنبالهء حسابی برابر با  ا

 210 )4   200 )3   180 )2   160 )1

گر مجموع تمام جملات آن قرینهء مجموع جملات با ردیف زوج باشد، نسبت جملهء سوم به 4839  تعداد جملات یک دنبالهء هندسی، عددی زوج است. ا
ششم آن کدام است؟

 −8 )4   8 )3   − 18 )2   18 )1

0 است؟4849 6/ 27 در مبنای کدام عدد برابر با 2a ++ 27 باشد، لگاریتم عدد 812 3−− ==a گر  ا

 243 )4   81 )3   64 )2   32 )1

f کدام 4859 ( )52 −− قطع کند، مقدار 1
2 1−− و نیمساز ربع سوم را در نقطه ای به عرض ها را در نقطه ای به طول x ، محور f l ax b(x) og ( )== ++1

4
گر تابع  ا

است؟

 − 32 )4   32 )3   − 23 )2   23 )1

x کدام است؟4869 x2 2−− xf بر (x)3 باشد، باقی ماندهء تقسیم 1x −− x2 برابر با 4−− f بر x( ) گر باقی ماندهء تقسیم چندجمله  ای  ا

 −7x )4   7x )3   −5x )2   5x )1

t کدام است؟4879 == −−7 1
2 1 به ازای 

1 1

2 14

3 6 9 12 2 2
++ ++ ++ ++

++ ++ ++ ++ ++ ++
t t t

t t t t t t


( )( )
 حاصل عبارت

 0 8/ )4   0 6/ )3   0 4/ )2   0 2/ )1

) چند جملهء گنگ دارد؟4889 )2 33 25++  بسط

 20 )4   23 )3   22 )2   21)1
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4894 m n تعداد موزاییک‌ها و گر 1200 را با موزاییک‌های مربعی‌شکل یکسان، به طور کامل بپوشانیم. ا 660cm cm××  می‌خواهیم کف سالنی به ابعاد
n کدام است؟ m++ n کم‌ترین مقدار ممکن است، حاصل ضلع موزاییک‌ها باشد، در حالتی که

 280 )4 	 260 )3 	 240 )2 	 220 )1

k کدام است؟4904 kx یک واحد بیشتر باشد، x2 2 3 0++ ++ == 2 برابر ریشه‌های معادلهء x از x2 3 1−− == گر ریشه‌های معادلهء  ا

 −4 )4 	 4 )3 	 −2 )2 	 2 )1

ها مطابق شکل قرار دارد، کدام است؟�4914 x f و محور x x x( ) == −− ++2 6  بیشترین محیط مستطیلی که بین سهمی

18 )2 		  16 )1

 24 )4 		  20 )3

70 درصد مخلوط می‌کنیم. چند کیلوگرم آب باید به این 4924 7 کیلوگرم از همان محلول با غلظت 30 درصد را با 5 کیلوگرم از یک محلول با غلظت  
50 درصد برسد؟ محلول اضافه کنیم تا غلظت آن به

 1 )4 	 0 8/ )3 	 0 6/ )2 	 0 4/ )1

) کدام است؟4934 )( x ) ( )( )x x x++ ++ == −− ++ ++1 2 5 3 2 1  حاصل‌ضرب ریشه‌های حقیقی معادلهء

 7 )4 	 72 )3 	 2 )2 	 −2 )1

a کدام است؟4944 x دارای دو جواب حقیقی است. محدودهء a x2 4−− −− ==  معادلهء

 ∅ )3 	 a ≥ 2 )3 	 − ≤ ≤2 2a )2 	 a £ 2 )1

) کدام است؟4954 ) ( )3 1 4 2 33 22
−− << −−−− −−x x x  مجموعه جواب نامعادلهء

 ( , )2 5
2 )4 	 ( , )3

2 2 )3 	 ( , )1 3
2 )2 	 ( , )1

2 1 )1

g کدام است؟�4964 x x x
f x( ) ( )== −−

++

2

1 y به صورت زیر باشد، دامنهء تابع f x== −−( )1 گر نمودار تابع  ا

 ( , ) ( , ) { }− −4 1 2 5 0 )1

 ( , ) ( , )−4 1 2 5 )2

 [ , ) [ , ) { }− −6 4 1 2 0  )3

 [ , ) [ , )− −6 4 1 2 )4

g کدام می‌تواند باشد؟4974 x( ) f باشد، ضابطهء g x x x( ( ))2 4 20 232== −− ++ f و x x( )−− == −−1 22 گر  ا

 − −x 3 )4 	 x + 3 )3 	 2− x )2 	 x −2 )1

4984 (D D )f g== ==  )g کدام است؟ )−−6 f باشد، مقدار x g x x x( ) ( )−− ++ ++ == ++1 2 22 g تابعی فرد و f تابعی زوج و گر  ا

 −27 75/ )4 	 27 75/ )3 	 −36 25/ )2 	 36 25/ )1

y برابر با کدام گزینه است؟4994 f x f x== ++−− −−1 1 1( ) ( ) f باشد، ضابطهء تابع x(x) x== −− ++2 4 گر  ا

 − +3
2

1( )x x )4 	 − −3
2

1( )x x )3 	 32
1( )x x+ )2 	 32

1( )x x− )1

] چند جواب دارد؟5005 ] [ [ ]]x x x x++ ++ ++ −− == ++2 2 1  معادلهء

 3 )4 	 2 )3 	 1 )2 1( صفر	
) کدام است؟5015 sin )(tan tan )1 140 40 25++ ++    حاصل عبارت

 2 25cot  )4 	 2 25tan  )3 	 cot25 )2 	 tan25 )1

cot155 کدام است؟5025 tan20 باشد، حاصل 3
8

� �  با فرض آن‌که

 −2 2/ )4 	 −2 4/ )3 	 −2 6/ )2 	 −2 8/ )1
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15 است. بزرگ ترین ضلع این مثلث کدام است؟5039 3 10 برابر با 6 و  مساحت مثلثی با اضلاع

 15 )4   14 )3   13 )2   12 )1

) کدام است؟5049 , )0 p cot در بازهء x tan x tanx2 2 2== ++  تعداد جواب های معادلهء

 6 )4   5 )3   4 )2   3 )1

cos کدام است؟5059 tan−− −−−− ==1 12 1
3 0x x از معادلهء  مقدار

 0 9/ )4   0 8/ )3   0 6/ )2   0 4/ )1
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 a q
a q q

q q
q

q

n n
1 1

2 2
1

1
1

1
1
1 1

(q ) ( )−
−

= −
−

−
⇒

−
= −

−
 

 ⇒
−

= −
− +

⇒ = −
+

⇒ = −1
1 1 1

1 1
1
2q

q
q

q
q q

( ) (q )
 

نسبت	جملهء	سوم	به	ششم	را	به	دست	می	آوریم:

 aa
a q
a q q

3
6

1
2

1
5 3 3

1 1
1
2

8= = =
−

= −
( )

 

اول	معادلهء	داده	شده	را	حل	می	کنیم:484- 	  

 27 81 3 3 6 9 4 2
9

2 3 3 2 3 4− −= ⇒ = ⇒ − = ⇒ =a a a a( )  

	جای	گذاری	می	کنیم: 27 2a + 	را	در a = 2
9

 27 2 27 2
9 2 6 2 8a + = + = + =( )  

0	شده	 6/ (	برابر	با x 	در	مبنای	عددی	(فرض	می	کنیم 8 لگاریتم	عدد
 logx8 0 6= / است:	

	را	به	دست	می	آوریم: x مقدار

 log x x xx8 0 6 8 2 20 6
3
5 3

1
5= ¾ ®¾¾ = Þ = Þ =/ /þÄo÷U  

 Þ = =x 2 325  
طول-485 به	 نقطه	ای	 در	 را	 ها	 x محور 	 f تابع 	  

. f ( )− =1 	قطع	می	کند،	پس0 −1
	قطع	می	کند،	 هم	چنین	نیمساز	ربع	سوم	را	در	نقطه	ای	به	عرض12−

. f ( )− = −1
2

1
پس2

	حل	می	کنیم: f x log ax b( ) ( )= +1
4

دو	رابطهء	بالا	را	با	جای	گذاری	در

 f log a b( ) ( a b)− = ⇒ − + = ⇒ − + =1 0 0 11
4

 

 f log a b a b( ) ( ) ( )− =− ⇒ − + =− ⇒ − + = =
−1

2
1
2 2

1
2 2

1
4 21

4

1
2  

	به	صورت f ،	پس	ضابطهء b = 3 	و a = 2 از	حل	دو	معادلهء	بالا	داریم:
	برابر	است	با: f ( )52 	است	و f x log x( ) ( )= +1

4
2 3

 f log log log( ) ( )5
2 2 5

2 3 8 2 3
21

4
1
4

2
3

2= × + = = = −−  

برابر-486 	 x2 4− بر 	 f x( ) تقسیم باقی	ماندۀ	 	  
	است،	پس	اتحاد	تقسیم	به	شکل	زیر	است: 3 1x −

 f x x Q x x( ) ( ) ( )= − + −2 4 3 1  
 x f x x x Q x x x( ) ( ) ( )= − + −2 24 3 	برابر	است	با:	 x f x( پس(
 = − + + −

−

x x x Q x x x

x x

( )( ) ( )

( )

2 2 3
2 2

2
��� ��  

باقی	ماندۀ	 است	 کافی	 	، x x2 2− بر 	 x f x( ) باقی	ماندۀ برای	محاسبهء	
قسمت زیرا	 کنیم،	 حساب	 	 x x2 2− بر را	 	 3 2x x− تقسیم

	بخش	پذیر	است. x x2 2− 	بر x x x Q x

x x

( )( ) ( )

( )

− +

−

2 2
2 2
��� ��

 

 

 

481- 2 توان به	 با	 را	 پرانتز	 داخل	 عبارت	 ابتدا	 	  
 B = + − −4 15 4 15 رساندن	ساده	می	کنیم:	

 2 2 24 15 4 15·H¼U → = + − −B ( )  

 ⇒ = + + − − + −B2 4 15 4 15 2 4 15 4 15( )( )  
 ⇒ = − − = ⇒ =B B2 8 2 16 15 6 6  

رادیکال	 بنویسیم.	حالا	 	 3 3 31
1
2

3
2× = به	صورت را	می	توانیم	 	 3 3

آخر	را	هم	ساده	می	کنیم:

( ) ( )3 3 3 3 3 3 1
3

3
3

13
3
2 13 3

2
3 3

2
1
3

1
2− − − − × −

= = = = = =
 

 A = × = = =6 3
3

18
3

3 2
3 2 	برابر	است	با:	 A پس

اول	یک	دنبالهء	حسابی	-482 	جملهء	 50 مجموع 	  
S a a50 1 50

50
2= +( ) 	است،	پس:	 برابر450

 ⇒ = + ⇒ + = =450 25 450
25 181 50 1 50( )a a a a  

مجموع	جملات	شانزدهم	تا	سی	و	پنجم	این	دنباله	را	می	خواهیم	که	
 a a a a16 17 18 35, , , , 	جمله	است:	 تعدادشان20

 ′ = + = +S a a a a20
2 1016 35 16 35( ) ( )  

	در	دنبالهء	حسابی	رابطهء	زیر	را	داریم:
 n m p q a a a an m p q+ = + ⇒ + = +  

	است،	پس: a a a a1 50 16 35+ = + طبق	نکتهء	بالا	در	این	جا
 ′ = + = + = =S a a a a10 10 10 18 18016 35 1 50( ) ( ) ( )  

دنبالهء	-483 جمله(	 	 n ) جملات	 تمام	 مجموع	 	  

 a qq
n

1 1
1

( )−
−

	برابر	است	با:	 q 	و	قدرنسبت a1 هندسی	با	جملهء	اول

گر	جملات	با	ردیف	 	ا a a q a q a qn1 1 1
2

1
1, , , , − در	دنبالهء	هندسی

 a q a q a q a qn1 1
3

1
5

1
1, , , , − هندسی دنبالهء	 به	 بخواهیم	 را	 زوج	

 q2 قدرنسبتشان و	 	 a q1 اولشان جملهء	 	، n
2 آن	ها تعداد	 که	 می	رسیم	

است،	پس	مجموعشان	برابر	است	با:

 ( )((q ) ) ( )a q
q

a q q
q

n
n

1
2 2

2
1

2
1

1
1

1
−

−
=

−

−
 

ردیف	 مجموع	جملات	 قرینهء	 تمام	جملات،	 مجموع	 که	 آن	جایی	 از	
زوج	است،	داریم:
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 n = = ×
×

= × =
¸²Iw  SeIv¶

¦ÃÄHp¼¶ oÀ  SeIv¶
1200 660
60 60 20 11 220  

 m n+ = + =60 220 280  
490- α kx را x2 2 3 0+ + = 	ریشه	های	معادلهء   

.αβ = 3
k α	و β+ = − 2

k β	می	گیریم،	پس و

	از	دو	برابر	ریشه	های	معادلهء	بالا	 x x2 3 1 0- - = 	ریشه	های	معادلهء
را 	 x x2 3 1 0− − = معادلهء ریشه	های	 پس	 است،	 بیشتر	 واحد	 یک	

	می	گیریم	و	داریم: 2 1β + 	و 2 1α +

 ( ) ( ) ( )2 1 2 1 3 2 2 3 1
2α β α β α β+ + + = ⇒ + + = ⇒ + =  

α	نتیجه	می	گیریم	که: β+ = 1
2 α	و β+ = − 2

k از	دو	معادلهء

 − = ⇒ = −2 1
2 4k k  

را	-491 ها	 x محور 	 f x x x( ) = − +2 6 سهمی 	  
	روی	 A 	قطع	می	کند.	چون	نقطهء x =0 	و x = 6 در	نقاطی	به	طول
صورت به	 می	توانیم	 را	 آن	 مختصات	 پس	 است،	 سهمی	

A	بنویسیم: x x x( , )- +2 6

 
	برابر	هستند	با: x پس	طول	و	عرض	مستطیل	رنگی	بر	حسب

 
محیط	این	مستطیل	را	می	نویسیم:

 ôÃd¶ = − + + − = − + +2 6 6 2 2 8 122 2( )x x x x x  
	را	به	دست	آوریم: g x x x( ) = − + +2 8 122 کسیمم	تابع می	خواهیم	ما

 max a(g) ( )( )
( )= − = − − −
−

= =∆
4

64 4 2 12
4 2

160
8 20  

درصد	-492 غلظت30  با	 محلول	 کیلوگرم	 	 5   
داریم.	مقدار	مادۀ	حل		شونده	را	به	دست	می	آوریم:

 SÊ±ü ½kº¼{ï®e  á½jI¶ nHk£¶
Ï¼±d¶  ®¨= ⇒ = ⇒ =30

100 5 1 5x x /  

و حل	شونده	 مادۀ	 کیلوگرم	 	1 5/ شامل اول	 محلول	 کیلوگرم	 	 5 پس
	کیلوگرم	آب	است. 3 5/

	درصد	داریم.	مقدار	مادۀ	حل	شوندۀ	 کیلوگرم	محلول	با	غلظت70 7
آن	را	به	دست	می	آوریم:

 SÊ±ü ½kº¼{ï®e  á½jI¶ nHk£¶
Ï¼±d¶  ®¨= ⇒ = ⇒ =70

100 7 4 9y y /  

و حل	شونده	 مادۀ	 کیلوگرم	 	 4 9/ شامل دوم	 محلول	 کیلوگرم	 	 پس7
	کیلوگرم	آب	است. 2 1/

حل	شونده	 مادۀ		 کیلوگرم	 	1 5 4 9 6 4/ / /+ = رفته هم	 روی	 پس	 	
	کیلوگرم	است. 5 7 12+ = داریم	و	وزن	کل	دو	محلول	روی	هم

 
3

3 6
5

2
3

2

2

2x x

x x
x

x x−

− +

−

 

	است. 5x 	برابر x x2 2− 	بر x f x( ) پس	باقی	ماندۀ	تقسیم

487- 1− t در گر	 ا 	1 2 14+ + + +t t t عبارت 	  

 1 1
1

2 14 15
+ + + + = -

-
t t t t

t 1	می	شود،	پس:  15− t ضرب	شود	برابر	با

با برابر	 شود	 ضرب	 	1 3− t در گر	 ا هم	 	1 3 6 9 12+ + + +t t t t عبارت

 1 1
1

3 6 9 12 15

3+ + + + = −
−

t t t t t
t

1	می	شود،	پس:	 15− t

عبارت	داده	شده	را	ساده	تر	می	کنیم:

1
1 1

1
1

1
1

1

2 14

3 6 9 12 2 2

15

15

3

+ + + +
+ + + + + +

=

−
−

−
−

+

t t t
t t t t t t

t
t

t
t



( )( )
( tt t+ 2 2)

 

 = −
− + +

= − + +
− + +

=
+ +

1
1 1

1 1
1 1

1
1

3

2 2

2

2 2 2
t

t t t
t t t
t t t t t( )( )

( )( )
( )( )

 

را	 	 t = −7 1
2 و می	نویسیم	 	 ( )t + +1

2
3
4

2 شکل به	 را	 کسر	 مخرج	
جای	گذاری	می	کنیم:

 1
1
2

3
4

1
7 1
2

1
2

3
4

1
7
4

3
4

1
5
2

2
5 0 4

2 2( ) ( )
/

t + +
=

− + +
=

+
= = =  

488- ( )a b n+ بسط امُ	 ( )k +1 جملهء 	   

	است. nk a bn k k( ) − برابر	با

	به	صورت	زیر	است: ( )2 3
1
2

1
3 25+ طبق	نکتهء	بالا،	فرم	کلی	جملات	بسط

25 2 3 25 2 3
1
2 25

1
3

25
2 3

k k
k k

k k

( ) = ( )× ×−
−

( ) ( )  

	عددی	گویا	باشد،	باید	توان	های	 25 2 3
25
2 3

k

k k

( )× ×
−

برای	آن	که	عدد

اعدادی	 	 k
3 و 	 252

− k باید پس	 باشند،	 عددی	حسابی	 	، 3 و 2 اعداد
 k ={ , , , }3 9 15 21 0	است.	فقط	به	ازای 25£ £k حسابی	باشند	و
	اعدادی	حسابی	می	شوند،	پس	این	بسط	 k

3 	و 252
− k هر	دو	عبارت

	جملهء	گویا	است. 4 دارای
تای	آن	ها	گویا	 4 	جمله	است	که 	در	کل	دارای26 ( )2 33 25+ بسط

	جملهء	گنگ	دارد. هستند،	پس22
طول	ضلع	موزاییک	ها	باید	عددی	باشد	که	-489 	  

	شامل	 (m) این	عدد باشند.	 آن	بخش	پذیر	 بر	 	 660 و 	1200 دو	عدد
گر	 	می		شود	ولی	ا 660 1200	و تمام	مقسوم	علیه	های	مشترک	دو	عدد
ب.م.م	 خود	 باید	 شود،	 استفاده	 موزاییک		 تعداد	 کم	ترین	 بخواهیم	
 m = = × × =( , ) ( , )1200 660 20 60 11 60 60 انتخاب	شود:	
	است.	برای	محاسبهء	تعداد	موزاییک	 60 cm پس	طول	ضلع	موزاییک	ها
استفاده	شده،	باید	مساحت	سالن	را	به	مساحت	هر	موزاییک	تقسیم	کنیم:
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پایه	های	دو	طرف	نامعادلهء	بالا	با	هم	برابرند.	چون	پایه	عددی	بین	صفر	
،	پس	با	حذف	پایه	ها	جهت	نامساوی	 ( / )3 1 0 73−  و	یک	است
 x x x x x− > − ⇒ − + <3 2 4 2 5 3 02 2 تغییر	می	کند:	
⇒ − − < ⇒ < <( )( )x x x1 2 3 0 1 3

2  
ها،-496 x جای گر	 ا 	 y f x= −( )1 ضابطهء در	 	  

رسم برای	 پس	 می	رسیم،	 	 y f x= +( )1 ضابطهء به	 دهیم	 قرار	 	 −x

	را	نسبت	به	 f x( )1− 	کافی	است،	نمودار f x( )1− 	از	روی f x( )1+
	برسیم: f x( )1+ ها	قرینه	کنیم	تا	به y محور

 

x x
f x f x

y

→−
− → + →( ) ( )1 1

¾M  SLvº  ¾¹Äo¤
IÀ  n¼d¶  

با	 را	 	 x x
f x
−
+

≥
2

1 0( ) نامعادلهء است	 کافی	 	، g تابع دامنهء	 محاسبهء	 برای	

	و	تعیین	علامت	حل	کنیم: y f x= +( )1 کمک	نمودار

ک	دامنهء	صورت	و	مخرج	کسر	 ،	اشترا x x
f x
−
+

2

1( ) دقت	کنید	دامنهء	تابع

∩�	است. [ , ] [ , ]- = -6 5 6 5 است	که	به	صورت

 

− −

− − − + − −
+ − + − − +

−
+

+ − − + −

6 4 0 1 2 5

0 0
1 0 0 0 0

1 0

2

2

x x
f x

x x
f x

( )

( )

 

برابر	 است	 مساوی	صفر	 یا	 بزرگ	تر	 رادیکال	 زیر	 عبارت	 که	 بازه	هایی	
 Dg = − −[ , ) [ , )6 4 1 2 است	با:	

ضابطهء-497 	، f x x( )− = −1 22 رابطهء از	 اول	 	  
	قرار	می	دهیم: t 	را	برابر	با x −1 	را	به	دست	می	آوریم. f x( )

 t x x t= − ⇒ = +1 1  
	را	جای	گذاری	می	کنیم: x t= +1

 f x x f t t t tx t( ) ( ) ( )− = −  → = + − = + −= +1 2 1 2 2 12 1 2 2  
 ⇒ = + −f x x x( ) 2 2 1  

	را	می	نویسیم: f g x( ( ))2 ،	ضابطهء f x x x( ) = + −2 2 از	روی1
 f x x x f g x g x g x( ) ( ( )) ( ( )) ( ( ))= + − ⇒ = + −2 22 1 2 2 2 2 1  
 = + −4 4 12g x g x( ) ( )  
	داده	شده	در	صورت	سؤال	برابر	قرار	 f g x( ( ))2 حالا	عبارت	بالا	را	با

 4 4 1 4 20 232 2g x g x x x( ) ( )+ − = − + می	دهیم:	

 ⇒ + = − +4 4 4 20 242 2g x g x x x( ) ( )  

مادۀ	حل	شونده	 وزن	 اضافه	می	کنیم.	 محلول	 به	 آب	 کیلوگرم	 	 z الان
کیلوگرم	 	12+ z محلول کل	 وزن	 ولی	 می	ماند	 کیلوگرم	 	 6 4/ همان

	درصد	شود،	پس: می	شود.	چون	قرار	است	غلظت	این	محلول50

 50
100

6 4
12

1
2

6 4
12 12 12 8 0 8=

+
⇒ =

+
⇒ + = ⇒ =/ / / /z z z z  

 50 0	کیلوگرم	آب	به	محلول	نهایی،	غلظت	آن	را	به 8/ پس	با	افزودن
درصد	می	رسانیم.

هم	-493 در	 را	 پرانتزها	 داده	شده،	 معادلهء	 در	 	  
 2 7 5 2 7 32 2x x x x+ + = − + +( ) ضرب	می	کنیم:	

،	معادلهء	جدید	را	حل	می	کنیم: 2 7 32x x A+ + = با	تغییر	متغیر
 2 7 5 2 7 3 22

2

2x x x A A
A A
+ + = − + + ⇒ + = −
+

� �� �� � �� ��( x )  

 2 2 4 4·H¼U → + + = −A A A  

 ⇒ + + = ⇒ + + = ⇒
=−
=−





A A A A
A
A

2 5 4 0 4 1 0
1
4

( )( )



 

 A = 	صدق	می	کند.	حالا1− A A+ = −2 	در	معادلهء A = فقط1−
A	جای	گذاری	می	کنیم: x x= + +2 7 32 را	در

 2 7 3 1 2 7 4 02 2x x x x+ + = − ⇒ + + =  
 ca 	برابر ax bx c2 0+ + = حاصل	ضرب	ریشه	های	معادلهء	درجه	دوم

 x x1 2
4
2 2= = است،	پس:	

494- x a x2 4− = − شکل به	 را	 معادله	 	  
	را	 g x a x( ) = − 	و f x x( ) = −2 4 می	نویسیم.	نمودار	هر	دو	تابع
می	توانیم	رسم	کنیم.	این	دو	تابع	باید	در	دو	نقطه	تقاطع	داشته	باشند.

 
برای	این	که	دو	نمودار	بالا،	یکدیگر	را	در	دو	نقطه	قطع	کنند،	کافی	است
	نمودارهای a = 	نقطه	قطع	کند.	مثلاً	برای4 2 	را	در f 	باشد،	تا a ≥ 2
	را	در	یک	دستگاه	مختصات	رسم	می	کنیم	تا	دو	نقطهء	برخوردشان	 f 	و g

دیده	شود.

 
	است،	پس:-495 ( )3 1 2− 	همان 4 2 3−   

 ( ) ( ) ( ) ( )3 1 4 2 3 3 1 3 13 2 3 2 42 2
− < − ⇒ − < −− − − −x x x x x x  
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،	پس	معادلهء	بالا	را	در	 [ ] [ ]x x
x
x

+ − =
∈

− ∉




0
1





از	طرفی	می	دانیم

	حل	می	کنیم: x∉ 	و x∈ دو	حالت
x x x x x x x∈ + + − = − ⇒ = −� � �� ��: [ ] [ ] [ ] [ ]

0

2 1 2 1  

 [ ]x x x x x= → = − ⇒ =2 1 1   
x x x x x∉ + + − = − ⇒ =

−

� � �� ��: [ ] [ ] [ x] x [ ]
1

2 1 2  

تابع دو	 نمودار	 می	کنیم.	 حل	 هندسی	 روش	 با	 را	 	 [ ]x x= 2 معادلهء
	را	رسم	می	کنیم: g x x( ) = 2 	و f x x( ) [ ]=

 
	یکدیگر	را	قطع	 x = −12 	و x این	دو	تابع	در	دو	نقطه	به	طول	های0=
 x = −12 	بود،	فقط	جواب x∉ می		کنند	که	چون	شرط	این	حالت
	و x قابل	قبول	است.	پس	معادله	دارای	دو	جواب1= این	حالت	 در	

	است. x = −12
داریم-501 اتحاد	 	1+ cosα برای چون	 		  

 1 50+ cos صورت	به	را	1 140+ sin عبارت	، ( cos cos )1 2 2
2+ =α α

 1 50 2 252+ =cos cos  می	نویسیم: 
عبارت	داخل	پرانتز	دوم	را	هم	با	کسری	نوشتن	تانژانت	و	مخرج		مشترک	

 tan tan sin
cos

sin
cos

40 25 40
40

25
25

 









+ = + گیری	ساده	می	کنیم: 

 = + = +sin cos sin cos
cos cos

sin( )
cos c

40 25 25 40
40 25

40 25
40

   

 

 

 oos25
 

 =  → = ==sin
cos cos cos

sin cos
( )

65
40 25

1
40

65 25

  

 

kºHï´µT¶
11
50sin 

 

پس	ساده	شدۀ	عبارت	داده	شده	به	شکل	زیر	درمی	آید:

 2 25 1
50

2 25
50

2 25
2 25 25

2 2 2
cos

sin
cos
sin

cos
sin cos











 

× = =  

 = =cos
sin

cot25
25

25




  

است.	-502 برابر	 	 −cot25 با 	 cot155 مقدار 		  
(دو	زاویه	که	مکمل		اند،	کتانژانت	هایشان	قرینهء	هم	است.(

	را	حساب	می	کنیم	و	سپس	آن	 tan25 ،	ابتدا cot25 برای	محاسبهء
را	معکوس	می	کنیم:

 tan tan( ) tan tan
tan tan ( )(

25 45 20 45 20
1 45 20

1 3
8

1 1
  

 

 

= − = −
+

=
−

+ 33
8)

 

 = =
5
8
11
8

5
11  

	است. −2 2/ 	است	که	برابر	با −115 	برابر	با −cot25پس

 ÷ → + = − +4 2 2 5 6g x g x x x( ) ( )  

 
+

 → + + = − +
1
4 2 21

4 5 25
4g x g x x x( ) ( )  

 ⇒ + = − ⇒ + = −( ( ) ) ( ) | ( ) | | |g x x g x x1
2

5
2

1
2

5
2

2 2  

 ⇒
+ = − ⇒ = −

+ = − + ⇒ = − +









g x x g x x

g x x g x x

( ) ( )

( ) ( )

1
2

5
2 3

1
2

5
2 2

 

	وجود	دارد. g x x( ) = −2 در	بین	گزینه	ها	فقط
	را	جای	گذاری	-498 x = −2 در	معادلهء	داده	شده، 	  

 f x g x x x( ) ( )− + + = +1 2 22 می	کنیم:	
 x f g=− − → − + = − +2 2 23 0 2 2( ) ( ) ( )  

 Þ - + = ¾ ®¾¾¾¾ - ==f g fg
g( ) ( ) ( ). ( )3 0 17

4 3 17
4

0
0 0

uQ SwH joÎ  

. f ( )3 17
4= ،	پس f ( )− =3 17

4 	زوج	است	و f

	را	جای	گذاری	می	کنیم: x = 4 در	معادلهء	اولیه،
 f x g x x f gx x( ) ( ) ( ) ( )− + + = +  → + = +=1 2 2 3 6 4 22 4

17
4

2 4


 

 ⇒ = − = − ⇒ =g g( ) / ( ) /6 32 17
4 32 4 25 6 27 75  

. g( ) /− = −6 27 75 ،	پس g( ) /6 27 75= 	فرد	است	و g

499-، y x x= - +2 4 ابتدا	سعی	می	کنیم	در	رابطهء 	  

 y x x x x y= - + Þ + = -2 24 4 	بنویسیم:  y 	را	برحسب x

 2 2 2 2 24 2 2 4·H¼U → + = + − ⇒ = −x x y xy xy y  

 ⇒ = −x y
y

2 4
2  

	به	دست	آید: f 	را	عوض	می	کنیم	تا	ضابطهء1− y 	و x جای

 y x
x f x x

x= − ⇒ = −−
2 1 24
2

4
2( )  

	را	هم	به	دست	می	آوریم: f x
−1 1( ) ضابطهء

 f x
x

x

x

x

x
x

x

x
x

− =
−

=
−

=

−

= −1
2

2

2

2 21
1 4

2 1

1 4

2

1 4

2
1 4
2( )

( )

( )
 

و	در	نهایت	خواستهء	سؤال	را	حساب	می	کنیم:

 f x f x
x
x

x
x

x
x x x

− −+ = − + − = − − =− +1 1 2 2 21 4
2

1 4
2

3 3
2

3
2

1( ) ( ) ( )  

نتیجه	-500 آن	گاه	 باشد،	 	 n∈ گر ا می	دانیم	 		  
،	می	توانیم	بنویسیم: [ x]− ∈ ،	پس	چون	 [x n] [x] n+ = + می	گیریم	
 [ [ x]] [x] [ x]x + − = + −  
	برابر	است.	پس	معادله	به	شکل	زیر	 [ ]x + 2 	هم	با [ ]x + 2 هم	چنین

درمی	آید:
 [ ] [ ] [ x] x [ ] [x] [ x] xx x x+ + + − = + ⇒ + + − = −2 2 1 2 1  
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	را	برحسبtanα می	نویسیم	 cos2αعبارت	، cos2α = x در	معادلهء
	را	جای	گذاری	می	کنیم: tanα = 1

3 و

 x = = −
+

=
−

+
= =cos tan

tan

( )

( )
/2 1

1

1 1
3

1 1
3

8
9
10
9

0 8
2

2

2

2
α α

α
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

503-	،S a b C= 1
2 sin Æرابطهء از	 استفاده	 با	 ابتدا	 		  

	را	به	دست	می	آوریم: C سینوس	زاویهء

 
 15 3 1

2 6 10 3
2= ⇒ =( )( )sin Æ sin ÆC C  

	باشد.	در	هر	 −12 	یا 12 	می	تواند cos ÆCپس	است،	0 180< <ÆC  چون
دو	حالت	با	استفاده	از	رابطهء	کسینوس	ها،	اندازۀ	ضلع	روبه	رو	به	زاویهء

	را	به		دست	می	آوریم: C

 c a b ab C c C2 2 2 2 2 22 6 10 2 6 10= + − ⇒ = + −cos Æ ( )( )cos Æ  

 ⇒ = −c C2 136 120cos Æ  

	:حالت	اول cos Æ ( )C c c= ⇒ = − = ⇒ =1
2 136 120 1

2 76 762   

	:حالت	دوم cos Æ ( )C c c=− ⇒ = − − = ⇒ =1
2 136 120 1

2 196 142   

	کوچک	تر	است،	رد	می	شود	 b 	از	ضلع10= c = 76 حالت	اول	چون
	قابل	قبول	است. c و	فقط14=

504- cot tan tan2 2 2x x x− = معادله	را	به	شکل	 		  
سمت	 	، cotA tanA cot A− = 2 2 اتحاد	 از	 استفاده	 با	 می	نویسیم.	

چپ	تساوی	را	ساده	تر	می	کنیم:

 cot x tan tan cot tan cot tan
cot

2 2 2 2 4 2 4
2 4
− = ⇒ = ⇒ =x x x x x x
x

� ��� ���  

،	کتانژانت	متمم	آن	را	قرار	می	دهیم: tan x جای

 cot cot( )4 2 4 2 5 2x x x k x x k= − ⇒ = + − ⇒ = +π π π π π  

 ⇒ = +x kπ π
5 10  

	قرار	می	گیرد:	 p 	بین0	تا x ،	مقدار k =0 1 2 3 4, , , , به	ازای

 x = π π π π π
10

3
10

5
10

7
10

9
10, , , ,  

 p
2 همان یا	 	 510

p عدد 	، x برای آمده	 دست	 به	 جواب	های	 بین	 از	
 4 معادله این	 پس	 نیست،	 	 tanx دامنهء در	 زیرا	 نیست،	 قابل		قبول	

جواب	در	این	بازه	دارد.
505- cos tan− −=1 12 1

3x شکل به	 را	 معادله	 	  

می	نویسیم.

	است: 13 	که	تانژانت	آن	برابر p
2 	یعنی	کمانی	بین0	و tan−1 13

 tan tan− < <
=  → =1 0 21

3
1
3α α

α π

 

که کنید	 (دقت	 است.	 	 cos2α = x نتیجه در	 و	 	 cos− =1 2x αپس
0	است	و	مشکلی	پیش	نمی	آید.( 2< <α π
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